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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.14 20.59 15.45
Вi цебск — 4.57 20.55 15.58
Ма гi лёў — 5.04 20.50 15.46
Го мель — 5.07 20.39 15.32
Гродна — 5.30 21.14 15.44
Брэст    — 5.37 21.08 15.31

Iмянiны
Пр. Ганны, Жанны, Марыі, Яны, 
Віталя, Кірылы, Максіма.
К. Міры, Ігната, Кірылы.

ЗАЎТРА
Месяц
Маладзік 06.05–12.05.
Месяц у сузор’і Рака.

— Як вам лек цыя пра куль ту ру мо-
вы?

— Уз ру ша ны і за сму ча ны. Ця пер ідзі 
прэч.

Вель мі прос та стра ціць ка ха ную жан-
чы ну да вя сел ля і прак тыч на не маг чы ма 
пас ля.

— Вя до ма, я ўмею га та ваць: за кі пе-
ла — кі дай, ус плы лі — да ста вай! Што 
там умець?

Жан чы ны — дзіў ныя іс то ты. Мая, 
знай шоў шы ў ван най па ву ка, — змы ла. 
А ка лі ўба чы ла, як ён вы лез са злі ва і, 
уцяг нуў шы га ла ву ў пле чы, су шыц ца, 
рас пла ка ла ся і аб дзі мае па ву ка фе нам.
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Юлію Ха ка ву спорт знай шоў прос та ў род най 
ха це. Па ду май це са мі: та та — ства раль нік 
пер шай і адзі най шко лы кік бок сін га і тай-
ска га бок са ў Грод не, трэ нер, які вы рас ціў 
не адзін дзя ся так чэм пі ё наў. А ста рэй шы 
брат — шмат ра зо вы пе ра мож ца Куб ка све-
ту па му ай-тай. Юлія з ба я вой «Ха каў скай» 
сям'і так са ма не вы бі ва ец ца. Каб на пі саць 
усе спар тыў ныя зван ні дзяў чы ны, не хо піць 
аль бом на га ліс та. Не ад на ра зо вая пры зёр ка 
чэм пі я на таў све ту па кік бок сін гу ў Грэ цыі, 
Іта ліі... «...А яшчэ тур ні ры ў соль ных кам-
па зі цы ях, — удак лад няе пры га жу ня. — Са 
збро яй, двай ным цэ пам, і без зброі — гэ та 
стыль змяі».
Сё ле та Юлія Ха ка ва зла дзі ла пер шыя ў 
кра і не «фіз куль тур ныя спат кан ні». Та кой 
ра ман ты кі ў Між на род ны день спор ту Бе-
ла русь не ба чы ла ні ко лі.

КА ХАН НЕ Ў СПАРТ ЗА ЛЕ
На 10 дзяў чат па шчас лі вай ста тыс ты цы роў-

на 10 хлоп цаў. Ма ла дыя лю дзі не ве да юць адно 
ад на го, іх сэр цы воль ныя і ад кры тыя но ва му. 
Па пу ляр ны на За ха дзе фар мат «хут кіх зна ём-
стваў» да зво ліць кож на му з іх за 10 хві лін пра-
вес ці 10 спат кан няў. Юлія Ха ка ва пад рых та ва ла 
ма ла дым лю дзям сюр прыз: «А ця пер раз мі на-
ем ся, за раз пач нём — вас ча кае не прос та хут-
кае, але і спар тыў нае спат кан не». За мест лаў кі і 
ста ла — гім нас тыч ныя ды ван кі, за мест спа кой на 
скла дзе ных рук — «піс та ле цік» на ад ной на зе, 
пры ся дан ні спі на да спі ны, ад ціс кан ні ад пад ло гі і 
скач кі. Прай шла хві лі на — па мя ня лі ся па ра мі.

«Спар тыў ныя спат кан ні до раць ка ла саль нае 
за да валь нен не і ўзру ша ны на строй не каль кі дзён 

пас ля. Раз мо вы і су поль ны за ня так ве ся ляць, ра-
ду юць, ад чу ва еш смак жыц ця, якое ку ды ба га-
цей шае за вір ту аль ны свет. А яшчэ спорт яд нае і 
ро біць лю дзей пры го жы мі», — упэў не на Юлія.

Ідэя спар тыў ных спат кан няў упа ла ні бы та яб-
лык на га ла ву. У раз мо ве з доб ры мі сяб ра мі па 
гім нас тыч най за ле Юлія жар та ва ла: «А вось ты, 
спарт смен, змог бы вы тры ваць коль кі га дзін, 
се дзя чы зла жыў шы ру кі за ста лом у рэ ста ра не, 
на ват ка лі по бач кра су ня?» Па чуў шы ад моў ны 
ад каз, Юлія Ха ка ва пры ду ма ла скры жа ваць ра-
ман ты ку і трэ ні роў ку. Трэ ба ска заць, ся род хлоп-
цаў, што ад гук ну лі ся на ак цыю, ха па ла вуч няў 
дзяў чы ны. «Так, я ве да ла, што гэ ты юнак без 
па ры, — рас каз вае чэм пі ён ка. — Я вы са чы ла яго 
і сва ім трэ нер скім го ла сам аб' яві ла: «Трэ ні роў ка 
ця пер у ра ман тыч ным фар ма це» (смя ец ца).

«БА ЛЕТ НАЕ» ДЗЯ ЦІН СТВА
Цяж ка па ве рыць, але дзя цін ства Юліі Ха ка вай 

пра ля це ла ў рыт ме валь са. Бяс кон цыя «раз, два, 
тры» на дзей на пра пі са лі ся ў па мя ці дзяў чы ны. 
Ма ма, на стаў ні ца му зы кі, сіл ком ва дзі ла дач ку і 
сы на на баль ныя тан цы, але кік бок сінг пе ра мог 
цвёр да і на заўж ды.

«Та та ад даў мя не ў соль ныя кам па зі цыі, дзе 
цэ няць рас цяж ку, акра ба ты ку, тэх ні ку ба я вых 
мас тац тваў, ва ло дан не збро яй. Гэ та зна чыць, 
ма ім адзі ным во ра гам на рын гу бы ла я са ма, 
але дай шло і да пар ных ба ёў. У свае 16 я 
зма га ла ся су праць са ра ка га до вай італь ян кі 
з даў жэз ным па служ ным спі сам».

«А ста рэй шы брат?» — пы таю ў спарт-
смен кі.

«І ён так са ма пас ля тан цаў (смя ец ца). 
Ці мур — пер шы чэм пі ён све ту па кік бок сін-
гу з Грод на. І ка лі мне спа чат ку бы ло не так 
страш на, бо прос та прый шла, ско чы ла, вы-
ка на ла акра ба ты ку, то ў Ці му ра маг лі быць 
сур' ёз ныя траў мы. Ад ной чы на чэм пі я на це 
све ту за вяр шаль ны гонг пра гу чаў: усё, бай-
цы па він ны ра зы хо дзіц ца. А са пер нік пра цяг-
вае біць май го бра та! Ён ужо не ча кае ўда ру, 
га ла ва ста но віц ца лёг кай мі шэн ню! І рап там 
з на лі ты мі кры вёю ва чы ма на рынг вы ля тае 
наш та та: «Ты што?!» — ус па мі нае дзяў чы-
на. Трэ ба ска заць, Аль фіт Ба я на віч заўж ды 
ез дзіць на спа бор ніц твы сва іх вы ха ван цаў, 
як трэ нер, пе ра жы вае за спарт сме наў, а тут 
яшчэ і ўлас нае дзі ця. «До ма хва лю ец ца ма-
ма, і за кож ны наш сі няк баць ку ча кае спра-
ва зда ча», — усмі ха ец ца Юлія.

«ЗА ЛА ТЫ» КІК БОК СІНГ
У 1999-м для Грод на ад быў ся гіс та рыч ны 

мо мант. Ка ман да Аль фі та Ба я на ві ча ўпер-
шы ню па еха ла на чэм пі я нат Бе ла ру сі па 
кік бок сін гу, і ад ра зу ж Юлія Ха ка ва, Ці мур 
Ха каў, Яў ген Вол чак ста лі пер шы мі чэм пі ё-
на мі. А да лей іх ча каў між на род ны рынг...

СССР меў ма гут ную шко лу бок са, і бе ла ру сы 
пе ра ня лі яе ўні каль ны во пыт. З Тай лан да ўзя лі 
тэх ні ку ка ле няў, лок цяў і клінч, з кік бок сін га — 
уда ры на га мі, а з са вец ка га бок са — ру ка мі, 
ства рыў шы свой улас ны не пе ра мож ны стыль. 
Заў сё ды на чэм пі я на тах све ту на шы ў трой цы 
фа ва ры таў, іх па ва жа юць і ба яц ца. Тай ланд, ка-
лыс ка ўсход ніх адзі на бор стваў, даў но пры знаў 
пле я ды бе ла рус кіх спар тыў ных «зо рак», хоць 
тай скія кік бак сё ры па чы на юць з дзі ця ча га сад-
ка, а на шы — час та ў юнац кім уз рос це. Праў да, 
і ў гэ тай боч цы мё ду лыж ка дзёг цю знай шла ся: 
кік бок сінг і тай скі бокс вы не су стрэ не це на Алім-
пій скіх гуль нях, та му чэм пі я на ты све ту збі ра юць 
сот ню кра ін са ма стой на. Але ня ма да гэ тых ві-
даў спор ту ні алім пій скай ува гі, ні алім пій ска га 
фі нан са ван ня.

Бе ла рус кі жа но чы кік бок сінг яшчэ і не вы моў-
на пры го жы. Мы га на рым ся вель мі тэх ніч ны мі 
дзяў ча та мі-бай ца мі з зайз дрос най знеш нас цю. 
Да лё ка ха дзіць не трэ ба: строй ная Юлія Ха ка ва з 
мі лым тва рам, Ка ця ры на Ван дар' е ва, ахры шча-
ная на рын гу як «Бар бі». Та кія пры кла ды даў но 
раз бу ры лі ты по вае ўяў лен не пра кік бак сё рак: 
маў ляў, яны да му жы коў па доб ныя і кро чаць 
пра мой сцеж кай на баль ніч ны ло жак.

«Кік бок сінг і тай скі бокс — гэ та ві ды спор ту, 
дзе важ на ду маць, як у шах ма тах. Прад ба чыць, 
а не ад чай на біць з раз ма ху, — упэў не на Юлія 
Ха ка ва. — Ты мо жаш быць асіл кам-зда ра вя-

кам, але хіт ры ба ец вы ціс не ця бе, ні бы та лі мон, 
і ты, пры гне ча ны, бу дзеш ста яць з апу шча най 
га ла вой, ка лі ўзні муць уверх чу жую ру ку». Сён-
ня гро дзен ка вя дзе функ цы я наль ныя трэ ні роў кі 
для бай цоў: «Хто за бу дзе паль чат кі, той пач не з 
кро су. Лепш я бу ду жорст кая, бо іх ча кае тур нір. 
На рын гу па га ла ве не гла дзяць».

А са мой спарт смен цы пе ра ма гаць на чэм пі-
я на тах да па ма гаў ха лод ны на строй: «Па мя таю, 
як па тра пі ла на спа бор ніц твы з Ар цё мам Вас ка-
бой ні ка вым, ула даль ні кам ча ты рох па ясоў, ён 
не мае ні вод на га па ра жэн ня. Я ка жу яму: «Ну, 
да вай на строй ся!» А ён: «Якое на строй ся?! Хут-
чэй бы ад бак сі ра ваць і па ехаць да ха ты: мя не 
жон ка ча кае». Ар цё му і на строй вац ца не трэ ба, 
ён заўж ды на па га то ве. А ка мусь ці трэ ба ўдар 
вы пі саць, каб раз зла ваць, і гэ та як раз пра мя не. 
Я па глыб ля ю ся ў свой свет, раб лю ся жорст кай». 
У жыц ці Юлія Ха ка ва — мі лая, але раз зла ваць 
яе мож на. З аб вост ра ным па чуц цём спра вяд лі-
вас ці, дзяў чын ка з трэ нер ска-на стаў ніц кай сям'і 
ста ра ец ца жыць пра віль на: су праць хам ства, 
несумленнас ці не маў чыць, пры мя няе «моў ны» 
кік бок сінг.

УБА ЧЫМ СЯ ЛЕ ТАМ
«Ва ша сэр ца за ва юе толь кі спарт смен?» — 

пы таю.
«Вось жа ні як не спарт смен, — смя ец ца 
Юлія. — Хо піць мя не ад ной. Так, ка неш не, я 
жа даю, каб ён па ва жаў кік бок сінг, зай маў ся 
фіз куль ту рай, але толь кі не пра фе сій на. Я 
бес пе ра пын на ду маю пра спорт, трэ ні роў кі і 
вуч няў, а ка лі бу дзем ду маць ра зам, то да вя-
дзец ца ба віць у спар тыў най за ле дні і но чы. 
Ве да е це, мой ад пры ро ды моц ны ха рак тар 
спорт за гар та ваў яшчэ больш. Хо чац ца, каб 
по бач быў ча ла век ра шу чы, за якім мож на 
ад чуць ся бе сла бой дзяў чы най. Той, хто не 
кі не ў цяж кую хві лі ну, а ста не му ра ва най 
сця ной».

«Так, я ве даю мно га па р, ство ра ных у 
спарт за ле. Спра вяд лі ва, ка лі два ча ла ве-
кі за хап ля юц ца фі зіч най куль ту рай. Уя ві це 
са бе кар ці ну: адзін — пра цяг лыя кро сы, 
энер гіч ныя ма хі да сё ма га по ту, а дру гая 
па ла він ка — тэ ле ві зар і, па глы на ю чы мя до вы 
тор цік, са ста ло вай лыж кай ка жа: «Ну, што, 
лю бы? Па трэ ні ра ваў ся?» (смя ец ца) Але гэ та 
не жар ты, а су ро выя рэа ліі. Ка лі абое за зда-
ро вы лад жыц ця, за спорт, то ў іх і су поль нае 
пра віль нае хар ча ван не, і агуль ныя ін та рэ сы, 
і ак тыў ны ад па чы нак, а та му і ад но вя лі кае 
на два іх шчас лі вае ка хан не».

А па куль Юлія Ха ка ва рых туе но выя ра-
ман тыч ныя ак цыі. Са ра фан нае ра дыё спра-
ца ва ла: ін шым ра зам нас ча кае ку ды больш 
маш таб нае спат кан не і, што не вы моў на ра-
дуе, — пад ад кры тым не бам. Хут ка — зя-
лё нае ле та.

Мар га ры та СА ДОЎ СКАЯ.

Не дзі ва кіНе дзі ва кі  ��

РА МАН ТЫЧ НЫ КІК БОК СІНГ 
З ЮЛІ ЯЙ ХА КА ВАЙ,

або ЧЫМ ЦІ КА ВЫЯ СПАР ТЫЎ НЫЯ СПАТ КАН НІ?

Сён ня ў Ра сіі на сту пае эк ва тар па пя рэд няй ста дыі вась мі дзя-
ся та га, юбі лей на га, чэм пі я на ту све ту па ха кеі. У гру пах ужо 
па спе лі вы зна чыц ца фа ва ры ты і аў тсай да ры. Пер шыя рад кі 
ў на шай вась мёр цы за ня лі збор ныя Ка на ды і Фін лян дыі, а 
вось у гру пе А, якая вы сту пае ў Маск ве, лі дзі ру юць чэ хі, якія 
па каз ва юць на чэм пі я на це прос та цу доў ную гуль ню, гас па да-
ры раз мяс ці лі ся на дру гім рад ку. Што да бе ла ру саў, то яны 
ў пер шых трох гуль нях з лі да ра мі не змаг лі на браць ач коў і 
та му па куль зна хо дзяц ца на апош нім мес цы ў гру пе.

Гэ та наш гор шы старт на чэм пі я на тах све ту з 2007 го да. На га да-
ем, пер шыя тры мат чы на шы су ай чын ні кі гу ля лі з фі на мі, аме ры кан-
цам і ка над ца мі — лі да ра мі су свет на га ха кея. Ці мож на бы ло пры-
ду маць больш цяж кіх са пер ні каў? Ска заць пра тое, што па ра жэн ні 
ў гэ тых су стрэ чах ста лі не ча ка нас цю як для спе цы я ліс таў, так і для 
ама та раў ха кея, нель га. Бо пра скла да насць ка лен да ра на гэ тым 
тур ні ры яшчэ да яго па чат ку ка за лі і трэ не ры, і гуль цы. Ад нак нот кі 
тры вож нас ці чы та юц ца ва ўсіх, ка му не абы яка вая на ша збор ная.

У па да печ ных Дэй ва Лью і са сё ле та ў гуль ні па куль ма ла што 
атрым лі ва ец ца, ка ман да, як пра ві ла, ня дрэн на пра во дзіць пер шы 
пе ры яд, а по тым пры кмет на змян шае аба ро ты, губ ляе хут касць, не 
па спя вае за са пер ні кам, след ства ча го — вы да лен ні, якія і пры во-
дзяць да па ра жэн няў. Не мо гуць знай сці сваю гуль ню і ва ра та ры, 
усе за яў ле ныя гал кі пе ры (Ке він Ла ланд, Дзміт рый Міль ча коў і Ві таль 
Ко валь) ужо вы хо дзі лі на пі цер скі лёд, але па куль доб рай гуль ні ім 
па ка заць не ўда ва ла ся. Пра тое, што сён ня ў нас ёсць праб ле мы ва 
ўсіх лі ні ях, ка жа і ста тыс ты ка: у трох мат чах 5 за кі ну тых і 20 пра пу-
шча ных шай баў, ня гле дзя чы на ўсю моц на шых апа не нтаў, гэ тыя 
ліч бы ўся ля юць тры во гу. Ад нак трэ нер скі штаб і гуль цы збор най 
за клі ка юць сва іх заў зя та раў, якіх, да рэ чы, у Пі це ры са бра ла ся шмат 
(па коль кас ці іх пе ра ўзы хо дзяць толь кі фі ны), не па ні ка ваць.

У ма ю чых ад быц ца ча ты рох су стрэ чах на шы ха ке іс ты згу ля юць 
са збор ны мі Сла ва кіі (сён ня), Гер ма ніі, Фран цыі і Венг рыі, ме на ві та 
ся род гэ тых ка манд і раз гор нец ца ба раць ба за чац вёр тае мес ца 
ў гру пе, якое за бяс пе чыць ад ной са збор ных вы хад у плэй-оф 
чэм пі я на ту.

Дэйв ЛЬЮ ІС, га лоў ны трэ нер збор най Бе ла ру сі:
— Гэ тыя тры цяж кія па ра жэн ні мо гуць уда рыць па псі ха ло гіі 

на шых гуль цоў, і та ды гэ та ста не вя лі кай праб ле май. Мая за да-
ча — вяр нуць ка ман ду ў раў на ва гу і за бяс пе чыць ба зу, на якой 
яна змо жа пра цяг ваць тур нір.

За раз ка ман да за над та хут ка зда ец ца пас ля пра пу шча ных шай-
баў, за мест та го каб акры яць і зма гац ца. Га лоў ныя на шы праб ле-
мы — гэ та ліш нія вы да лен ні, дыс цып лі на і стра та шай бы.

Так, нам тра піў ся вель мі цяж кі ка лян дар, але трэ ба вяр тац-
ца да та го ха кея, у які мы ўме ем гу ляць. Мы мо жам да маг чы ся 
вы ні ку, і мы яго да б'ём ся. Сён ня матч са сла ва ка мі, і ён ста не 
вель мі важ ным.

Сяр гей КАС ЦІ ЦЫН: — На строй у ка ман дзе нар маль ны. На-
самрэч ні чо га страш на га не ад бы ло ся. Так, прай гра лі, але па чы-
на ец ца но вы дзень, на пе ра дзе но выя мат чы, і аб мі ну лых ня ўда чах 
трэ ба за быць.

Ар цём ДЗЯМ КОЎ: — Нам тра піў ся вель мі скла да ны ка лян-
дар. Пер шыя гуль ні з тры ма вель мі моц ны мі ка ман да мі, якія не 
да ру юць па мыл кі. Сваю ро лю ў на шых прой гры шах ады гры ва юць 
вы да лен ні, акра мя та го, мы дрэн на дзей ні ча ем на «пя тач ку», ну 
і, вя до ма, пра пус ка ем шмат шай баў. Нам трэ ба вы ра шыць праб-
ле му з рэа лі за цы яй боль шас ці і больш кі даць па ва ро тах. Пас ля 
за бі тых нам га лоў у ка ман ды ідзе спад, гэ та ма раль на, вя до ма, 
вель мі ціс не на гуль цоў. 

Ня гле дзя чы на ўсё, у псі ха ла гіч ным пла не ў ка ман дзе ўсё ў 
па рад ку, ня ма ні я кай па ні кі, мы ана лі зу ем гуль ні і рых ту ем ся да 
на ступ ных. Па вер це, гэ тыя па ра жэн ні за бу дуц ца хут ка, бо на пе ра-
дзе гуль ні на шмат важ ней шыя і ці ка вей шыя. Ха чу ска заць вя лі кі 
дзя куй на шым заў зя та рам, яны вы дат на нас пад трым лі ва юць.

Джэф ПЛАТ: — З на шы мі на ступ ны мі са пер ні ка мі ў нас ёсць 
доб рыя шан цы на пе ра мо гу, ду маю, ме на ві та матч са сла ва ка мі 
ста не для нас вы ра шаль ным. Мы прос та аба вя за ны пра вес ці яго на 
на леж ным уз роў ні і зра біць ры вок ва ўсіх ча ты рох гуль нях. Лі чу для 
на шай ка ман ды рэ аль на пра біц ца ў плэй-оф чэм пі я на ту све ту.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

Га лоў нае яшчэ на пе ра дзе
На шы ха ке іс ты пра цяг ва юць зма гац ца за вы хад у на ступ ную ста дыю чэм пі я на ту све ту

Гэ та ці ка ваГэ та ці ка ва  ��

ВІCІCLETTA ЗДЗІЎ ЛЯЕ 
І ПА ДАЕ ПРЫК ЛАД

Як «раз гар нуць» сваю спра ву? Ку пі це ве ла сі пед і пе ра аб ста люй це яго ў 
ад па вед нас ці са сва і мі здоль нас ця мі і ін та рэ са мі. «Рэ цэпт» зной дзе ны на 
вы ста ве ў Го мель скім па ла ца ва-пар ка вым ан самб лі.

— На гэ тыя ве ла сі пе ды трэ ба 
пры ма ца ваць ка та фо ты і ін шыя 
свят ло ад бі валь ныя эле мен ты. А 
так са ма за рэ гіст ра ваць у мі лі-
цыі, каб у вы пад ку кра дзя жу іх 
хут ка знай шлі, — жар туе на-
чаль нік ДАІ УУС Го мель ска га 
абл вы кан ка ма, стар шы ня Фе-
дэ ра цыі ве ла сі пед на га спор-
ту Го мель шчы ны Ігар МА КУ-
ШЭН КА. 

Як і мно гія, ён на ве даў вы-
ста ву ра ры тэт ных ве ла сі пе даў, 
якія знай шлі ча со вы пры ту лак у 
Го мель скім па ла цава-пар ка вым 
ан самб лі. Срод кі пе ра мя шчэн ня 
пры вез лі з Іта ліі, дзе на пра ця гу 
апош ніх 40 га доў іх збі рае мяс-
цо вы пе кар, ка лек цы я нер па 
су мя шчаль ніц тве, Маў ры цыа 
Урбі на ці.

За кож ным экс па на там — 
асоб ная гіс то рыя яго ўла даль-
ні каў. Для іх ка ліс ьці bіcіcletta 
бы ла не прос та двух ко ла вай 
тэх ні кай для ванд ро вак. Ве ла-
сі пед гас па да ра кар міў. Пра да-
вец ры бы пры ста соў ваў на ім 
ва гі і скры ню для мо рап ра дук-
таў, у пра даў ца каш та наў бы ла 
спе цы яль ная жа роў ня і роз ны мер ны по суд, каб па даць арэ хі га ра чы мі. Ма лоч нік 
раз во зіў не толь кі пер ша сны пра дукт, але і на мес цы вы раб ляў з яго мас ла і сы ры. 
У мяс ні ка бы лі ўсе ад па вед ныя пры ла ды не толь кі для та го, каб за біць жы вё лу, але 
і пры га та ваць фарш або каў ба су.

Не ка то рыя пра фе сіі гас па да роў двух ко ла вых ма шын сён ня ўво гу ле невя до мыя. 
Ад нак, ра ней яны ка рыс та лі ся вя лі кай за па тра ба ва нас цю. Ка мі нар, на прык лад, 
пры яз джаў па вы клі ку не толь кі з ін стру мен там, але і з юным на пар ні кам (час та 
ма лень кім сы нам), для яко га на ра ме бы ло за ма ца ва на асоб нае ся дзен не. Дзі ця 
лез ла ў ко мін і та кім чы нам да па ма га ла яго па чыс ціць.

Трэ ба па пра віць або па шыць но вы абу так? Усё прос та. Май стар меў з са бой 
ка лод кі і ўсё не аб ход нае, каб зра біць гэ та ў пры сут нас ці клі ен та, які, у сваю чар гу, 
мог быць краў цом і швач кай у ад ной асо бе. І яго ве ла сі пед для гэ тай мэ ты быў 
асна шча ны ўжо пра сам, пра са валь най дош кай і, вя до ма, швей най ма шын кай. 
Ёсць жа дан не па га ліц ца ці пад раў няць ша вя лю ру? Пе ра соў ная цы руль ня з та зі ка мі, 
брыт ва мі і адэ ка ло на мі пры бу дзе да вас ра зам з май страм.

Та кім чы нам, ра мес ні кі не ча ка лі, па куль да іх прый дуць клі ен ты, а са мі ак тыў на 
пра па на ва лі па слу гі сва ім су ай чын ні кам. Ана ла гіч ным чы нам гро шы, аказ ва ец ца, 
за раб ля лі спе цы я ліс ты, якія пе ра цяг ва лі мэб лю. Яны за са бой ва зі лі цэ лы пры чэп 
з аб ста ля ван нем. Ку ды менш пры ста са ван няў бы ло за ма ца ва на ў пі са ра або ме-
ды ка. Апош ні ля чыў, між 
ін шым, не толь кі лю дзей, 
але і жы вё лу.

На ма ля ваць пей заж ці 
парт рэт пад за каз? Ка лі 
лас ка. Усё сваё ва жу з са-
бой. І ўжо зда ец ца, што рух 
мас та коў-пе ра соў ні каў так-
са ма пай шоў з Іта ліі. Гіс то-
рыі цэ лых італь ян скіх ро даў 
за ста лі ся вя до мы мі яшчэ і 
та му, што па да ро гах Іта-
ліі на ве ла сі пе дах ездзілі 
фа то гра фы з вя лі кі мі драў-
ля ны мі ка ме ра мі, га то выя 
не толь кі сфа та гра фа ваць 
дзя цей і да рос лых, але і 
афор міць здым кі ў пры го-
жы вя ліз ны аль бом.

Кі на за ла да ся рэ-
дзі ны мі ну ла га ста-
год дзя так са ма пры-
яз джа ла да гле да ча: 
на спе цы яль на аб ста-
ля ва ным ве ла сі пе дзе 
з пра ек та рам і ба бі-
на мі плё нак. Ці ка ва, 
што бат лей ка ля леч-
ні ка бы ла за ма ца ва на 
на ра ме, а ве ла сі пед 
блаз на, мож на ска-
заць, пры хо дзіў да 
пуб лі кі. Ён быў абу ты 
ў тап кі.
Стар шы ня ін фар ма-

цый на га ад дзе ла Го мель скай епар хіі, про та і е рэй Алег Каст ра ма прый шоў на вы-
ста ву па гля дзець на ве ла сі пед ка та ліц ка га свя та ра. Іх ака за ла ся цэ лых два. Адзін з 
іх вы кон ваў яшчэ і функ цыі ікон най лаў кі — у ёй прад стаў ле ны шы ро кі асар ты мент 
цар коў ных кніг, паш то вак, на ват не вя ліч кіх скульп ту рак. На дру гім ксёндз ез дзіў 
асвя чаць да мы, са бо ра ваць, ад пя ваць ці пры ча шчаць вер ні каў. Да рэ чы, гэ ты ве ла-
сі пед быў жа но чым па кан струк цыі — каб свя тар не за блы таў ся ў доў гай су та не.

Лю дзі ва ен ныя, зра зу ме ла ж, не маг лі ні як абы сці ся без ве ла сі пе даў. У па жар-
ных ён быў асна шча ны скру ча ным шлан гам, які мож на бы ло хут ка раз гар нуць, каб 
тэр мі но ва па чаць дзе ян ні па лік ві да цыі ўзга ран ня. Для за ці каў ле ных у атры ман ні 
на він быў пе ра соў ны га зет ны кі ёск з асар ты мен там га зет і ча со пі саў.

У экс па зі цыі 33 ве ла сі пе ды — аў тэн тыч ныя і ўні каль ныя, прад стаў ле ныя ра зам з 
усі мі ары гі наль ны мі ат ры бу та мі і ак се су а ра мі. І кож ны — част ка гіс то рыі італь ян ска га 
на ро да, ра мес ні каў і служ боў цаў з кан ца XІX ста год дзя і аж да 60-х га доў мі ну ла га, 
рас ка за ла прэ зі дэнт кам па ніі «Іта лі Ма нія» Ін га Ры чы. Са ма му ма ла до му экс па на ту 
ка ля 60 га доў, уз рост ста рэй ша га больш за 100 га доў. Ён, як і ўсе ін шыя, зна хо дзіц ца 
ў пра цоў ным ста не і га то вы зноў ка ля сіць па да ро гах. Ця пер Бе ла ру сі. Бо на ступ ным 
го ра дам, ку ды на кі ру ец ца ў кан цы чэр ве ня ка лек цыя, бу дзе Ві цебск.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by. Фо та аў та ра.
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Ве ла сі пед ксян дза.

Фа то граф Ган на ПА ШЧАН КА знай шла ве ла сі пед 
італь ян ска га фа то гра фа.

Ве ла сі пед па жар на га.


